

# উপজেলা পরিষদ

ফেঞ্চুগঞ্জ, সিলেট।

উন্নয়নের গণতন্ত্র  
শেখ হাসিনার মূলমন্ত্র

## উপজেলা পরিষদের নভেম্বর ২০২১ মাসের সভার কার্যবিবরণী।

উপদেষ্টা : জনাব হাবিবুল হক মন্ডল  
মাননীয় সংসদ সদস্য, ২৩৯, সিলেট-৩

সভাপতি : জনাব মোঃ নূরুল ইসলাম  
চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, ফেঞ্চুগঞ্জ, সিলেট

সভার স্থান : উপজেলা হলরুম, ফেঞ্চুগঞ্জ, সিলেট

সভার তারিখ ও সময় : ১১-১১-২০২১ খ্রি. সকাল : ১১.০০ টা

সভায় উপস্থিত/অনুপস্থিত সদস্য ও কর্মকর্তাবৃন্দের তালিকাঃ পরিশিষ্ট- 'ক'

অধ্যাকার সভার সভাপতি সভায় উপস্থিত সবার সদস্য ও কর্মকর্তাবৃন্দকে স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ শুরু করেন।  
সভাপতির অনুমতিক্রমে উপজেলা নির্বাহী অফিসার সভা পরিচালনা করেন।

### আলোচ্য বিষয় অনুযায়ী/ বিভাগওয়ারী আলোচনা বিষয়ঃ

ক্রমিক নং	আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	ব্যবায়ম
০১	বিগত সভার কার্যবিবরণী দৃষ্টিকরণ	উপস্থিত সদস্য ও কর্মকর্তাবৃন্দ জানান যে, বিগত অক্টোবর ২০২১ মাসের সভার কার্যবিবরণী যথাযথভাবে লিপিবদ্ধ করে সভার আপত্তি/সংশোধন নেই।	কোন আপত্তি/সংশোধন না থাকায় বিগত সভার কার্যবিবরণী সর্বসম্মতিক্রমে দৃষ্টিকরণ করা হয়।	উপস্থিত সদস্য ও কর্মকর্তাবৃন্দ জানান যে, বিগত অক্টোবর ২০২১ মাসের সভার কার্যবিবরণী যথাযথভাবে লিপিবদ্ধ হয়েছে।
০২	উপজেলার কমিটিসমূহের সুপারিশ	উপজেলা পরিষদে গঠিত স্থায়ী কমিটিসমূহের বিভিন্ন সভা আহ্বানের বিষয়ে আলোচনা হয়।	উপজেলা পরিষদে গঠিত স্থায়ী কমিটিসমূহের নিয়মিত সভা অনুষ্ঠান ও সভার কার্যবিবরণী যথানিয়মে সংশ্লিষ্ট দপ্তরে প্রেরণের জন্য অনুরোধ জানানো হয়।	সভাপতি সদস্য সচিব সংশ্লিষ্ট সকল স্থায়ী কমিটি।
০৩	সকল দপ্তরের সর্বশেষ সার্কুলার উপস্থাপন ও পর্যালোচনা	মন্ত্রণালয়/বিভাগ কর্তৃক বিভিন্ন দপ্তরে প্রেরিত সার্কুলার উপজেলা পরিষদ সভায় অবহিত করার বিষয়ে আলোচনা হয়।	বিভিন্ন দপ্তরে প্রেরিত মন্ত্রণালয়/বিভাগীয় সর্বশেষ সার্কুলার উপজেলা পরিষদের সভায় নিয়মিত উপস্থাপনের জন্য অনুরোধ জানানো হয়।	সংশ্লিষ্ট সকল দপ্তর।
০৪	স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ বিভাগ	উপজেলা স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা অফিসারের প্রতিনিধি সভায় জানান যে, স্বাস্থ্যবিধি মেনে ভ্যাক্সিন প্রদান চলা হচ্ছে। তিনি আরোও বলেন যারা এখনও ভ্যাক্সিন নেননি তারা অধিক দ্রুত ভ্যাক্সিন নেয়ার জন্য অনুরোধ করেন। এছাড়া দাপ্তরিক কার্যক্রম সচল রাখা হবে চলাচ্ছে।	হাসপাতালে আসা রোগীদের সঠিক সেবা প্রদানের জন্য সভায় অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা অফিসার
০৫	পরিবার পরিকল্পনা বিভাগ	উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা অফিসারের প্রতিনিধি সভায় জানান যে, বর্তমানে পরিবার পরিকল্পনা পদ্ধতি গ্রহণকারী হার ৭৩.৮৪%। এটি একটি গ্রহণকারীর সংখ্যা ১৩৯১৭ জন। উত্তর কুশিয়ারা ইতিমধ্যে সার্বিক পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রে নির্মাণের নির্ধারিত জমিতে কাজের প্রয়োজন আছে বলে উপস্থিত সকলকে অবহিত করা হয়। এছাড়া দাপ্তরিক কার্যক্রম স্বাভাবিকভাবে চলাচ্ছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সভায় অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা অফিসার
০৬	কৃষি বিভাগ	উপজেলা কৃষি অফিসার সভার জানান যে, বর্তমান ২০২২ সূত্রে ফসলের আবাদ বৃদ্ধির লক্ষ্যে ৭০০ জন কৃষককে ১০ টি ফসলের উপর বিনামূল্যে সার ও বীজ প্রদানের কার্যক্রম পরিচালনা করা হবে। এছাড়া স্বাস্থ্যবিধি মেনে দপ্তরের অন্যান্য কার্যক্রম সচল রাখা হবে চলাচ্ছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সভায় অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা কৃষি অফিসার

০৭	প্রাথমিক বিদ্যালয়	উপজেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার সতায় জনান বিতরণী কার্যক্রম বাস্তবিকভাবে চলছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সতায় অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার
০৮	মহস্যা বিতরণ	উপজেলা মহস্যা অফিসার সতায় জনান বিতরণী কার্যক্রম বাস্তবিকভাবে চলছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সতায় অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা মহস্যা অফিসার
০৯	প্রকল্প বাস্তবায়ন বিতরণ	উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তা সতায় জনান বিতরণী কার্যক্রম বাস্তবিকভাবে চলছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সতায় অনুরোধ জানানো হয়।	প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তা
১০	সমাজসেবা বিতরণ	উপজেলা সমাজসেবা অফিসার সতায় জনান বিতরণী কার্যক্রম চলছে। সকলের সহযোগিতা কামনা করা। এছাড়া বিভিন্ন ছিটকাইয়ের সম্পর্কে বলেন এ উপজেলায় বহিরাগত ছিটকাই এসে উদ্যোগ করে। বর্তমানে সিলেট সমাজসেবা অফিসারের মাধ্যমে তাদেরকে প্রশিক্ষণ দেয়া হচ্ছে এবং বিভিন্ন তাতা চালু করেছে। এছাড়া দাপ্তরিক কার্যক্রম বাস্তবিকভাবে চলছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সতায় অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা সমাজসেবা অফিসার
১১	প্রাথমিক শিক্ষা বিতরণ	উপজেলা শিক্ষা অফিসার সতায় জনান বিতরণী কার্যক্রম চলছে। উপজেলা শিক্ষা অফিসারের সতায় সরকারী শিক্ষা অফিসার কর্তৃক নিয়মিত অনলাইনে বিদ্যালয় পরিদর্শন করা হচ্ছে। ইতিমধ্যে ১২ টি বিদ্যালয়ের ভবন নির্মাণের কাজ চলমান রয়েছে। এছাড়া বিদ্যালয়ের ম্যানেজিং কমিটির কাজ চলমান রয়েছে। দাপ্তরিক কার্যক্রম বাস্তবিকভাবে চলছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সতায় অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা শিক্ষা অফিসার
১২	মহিলা বিষয়ক বিতরণ	উপজেলা মহিলা বিষয়ক অফিসার সতায় জনান বিতরণী কার্যক্রম চলছে। জুলাই/২১ মাস হইতে ডিজিডি এনজিও নিয়োগপ্রাপ্ত হয়েছে এবং প্রতিটি ইউনিয়নে মাসে ০২দিন করে ডিজিডি ভাতাসেবায় সচেতনামূলক প্রচারণা চালানো হবে। এ বিষয়ে ইউনিয়ন কর্তৃপক্ষের সহযোগিতা কাম্য। জুলাই/২১ হইতে ডিসেম্বর/২১ পর্যন্ত সময়ের জন্য কিশোরী প্রশিক্ষণ কর্মসূচি চালানো করা হবে। এছাড়া নানা আর্থিক সহায়তা দেয়া হবে। ডিজিডি চালু করার জন্য অনুরোধ করা হয়েছে।	ডিজিডি চালু করার প্রতিটি ইউনিয়ন পৃথক পৃথক তারিখে বিতরণ করার জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় এবং ১মং ফেব্রুয়ারি ইউপি চেয়ারম্যান ও ইউপি সচিবকে ডিজিডি চালু করার তারিখ না জানানোর জন্য সতর্ক করা হলো।	উপজেলা মহিলা বিষয়ক অফিসার
১৩	যুব উন্নয়ন বিতরণ	উপজেলা যুব উন্নয়ন অফিসারের প্রতিনিধি সতায় জনান বিতরণী কার্যক্রম চলছে। ১। মূল ঋণ তহবিল ২৬৬৮৮০০/- ২। মোট ঋণ তহবিল ৬২৮৪৮৮০/- ৩। মোট ঋণ বিতরণ ২১৫৯৮০০/- ৪। মোট ঋণ আদায় ১৫৮৯৫০/- ৫। মোট ঋণ আদায় কৃত ১৭০২২২০/- ৬। মোট ঋণ আদায় ১৯৩৩০৪১/- ৭। মোট কিস্তি খেলাপী ১৪৬১৮৯৪/- ৮। আদায়ের হার ৮৩.৩৩% ৯। মোট ঋণ সংখ্যা ৮১১টি, ১০। মোট ঋণীর সংখ্যা বর্তমানে ২৫০ জন, ১১। মোট প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত ৭৯০৭ জন, ১২। মোট আনুগত্যী ৪২৩ জন, ১৩। মোট ঋণী ৪২৩/০২১/৭৪ তিনি আরোও জানান যে, যুব প্রশিক্ষণ কার্যক্রম বাস্তবিকভাবে চলছে এবং জনান বিতরণী কার্যক্রম চলছে। এছাড়া দাপ্তরিক কার্যক্রম বাস্তবিকভাবে চলছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সতায় অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা যুব উন্নয়ন অফিসার
১৪	জনস্বাস্থ্য বিতরণ	সহকারী প্রকৌশলী (জনস্বাস্থ্য) সতায় জনান বিতরণী কার্যক্রম চলছে। ১। "পিইডিপি-৪ প্রকল্পের আওতায় ১৩টি বিদ্যালয়ের মধ্যে ১৫টি বিদ্যালয়ে TSP নলকূপ স্থাপন করা হয়েছে এর মধ্যে ওয়াশ বেসিনের কাজ চলমান রয়েছে। কাজের অগ্রগতি ৮০%। ২। "পিইডিপি-৪" প্রকল্পের আওতায় দুর্গাপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নলকূপ স্থাপনের কাজ চলমান রয়েছে, কাজের অগ্রগতি ৯০%। ৩। "সম্মতদেশে নিরাপদ পানি সরবরাহ" প্রকল্পের (২য় পর্যায়ের) আওতায় বরাদ্দকৃত ১০টি নলকূপ এর মধ্যে ১৮টি নলকূপ স্থাপন করা হয়েছে। অবশিষ্ট কাজ চলমান রয়েছে। ৪। হাওর অঞ্চলে টেকসই পানি সরবরাহ স্যানিটেশন ও হাইজিন ব্যবহার উন্নয়ন প্রকল্প এর আওতায় বরাদ্দকৃত ১১টি নলকূপ এর মধ্যে ৩৭টি নলকূপ স্থাপন কাজ সম্পন্ন করা হয়েছে। অবশিষ্ট কাজ চলমান রয়েছে। কাজের অগ্রগতি ৩০%। ৫। হাওর অঞ্চলে টেকসই পানি সরবরাহ, স্যানিটেশন ও হাইজিন ব্যবহার উন্নয়ন প্রকল্প এর আওতায় বরাদ্দকৃত ১০টি ইন্ডোড ল্যাট্রিন এর মধ্যে ৫টি নির্মাণ কাজ চলমান রয়েছে। কাজের অগ্রগতি ৬০% এছাড়া করোনাকালীন সময়ে বাস্তবিকভাবে চলছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সতায় অনুরোধ জানানো হয়।	সহকারী প্রকৌশলী (জনস্বাস্থ্য)

১৫	মাধ্যমিক শিক্ষা বিভাগ	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার সভায় জানান যে মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক অধিদপ্তর এবং মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তরের আওতায় ১১-১৭ বয়সী শিক্ষার্থীদের কোভিড-১৯ টিকা প্রদানের উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। তিনি আরোও বলেন টিকা রিজার্ভ রাখার জন্য শীততাপ নিয়ন্ত্রিত কক্ষ প্রয়োজন সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে খোঁজ নিয়ে কোন শীততাপ নিয়ন্ত্রিত কক্ষ পাওয়া যায়নি। তাই তিনি সভার মাধ্যমে ইউপি চেয়ারম্যানগণকে টিকা রিজার্ভ রাখার জন্য শীততাপ নিয়ন্ত্রিত কক্ষ প্রদানের জন্য অনুরোধ জানালে জনাব লেইচ চৌধুরী, চেয়ারম্যান, ৩নং ঘিলাছড়া ইউপি, জনাব আহমেদ জিলু, চেয়ারম্যান, ৪নং উত্তর কুশিয়ারা ইউপি, জনাব এমরান উদ্দিন, চেয়ারম্যান, ৫নং উত্তর ফেঞ্চুগঞ্জ ইউপি শীততাপ নিয়ন্ত্রিত কক্ষ প্রদান করে দেবেন বলে সভায় আশ্বাস প্রদান করেন। এছাড়া দাপ্তরিক	৩নং ঘিলাছড়া ইউপি, ৪নং উত্তর কুশিয়ারা ইউপি ও ইউপি, ৫নং উত্তর ফেঞ্চুগঞ্জ ইউপি চেয়ারম্যানগণ কোভিড-১৯ টিকা রিজার্ভ রাখার জন্য শীততাপ নিয়ন্ত্রিত কক্ষ ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার, ৩নং ঘিলাছড়া, ৪নং উত্তর কুশিয়ারা, ৫নং উত্তর ফেঞ্চুগঞ্জ ইউপি চেয়ারম্যান
১৬	উপজেলা প্রকৌশলী বিভাগ	উপজেলা প্রকৌশলী সভায় জানান সিলেট জেলাধীন ফেঞ্চুগঞ্জ উপজেলার বিভিন্ন ইউনিয়নে অবস্থিত স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তরের গেজেট বহিষ্ঠত ৬৭টি নতুন সড়ক গেজেটভুক্ত করার জন্য সভায় উত্থাপন করেন। দাপ্তরিক কার্যক্রম স্বাভাবিকভাবে চলেছে।	সভায় আলোচনাতে ৬৭টি গেজেটভুক্ত বহিষ্ঠত সড়কগুলো এলজিইডির আওতায় গেজেটভুক্ত করার জন্য সভায় সর্বসম্মতিক্রমে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	উপজেলা প্রকৌশলী ফেঞ্চুগঞ্জ, সিলেট
১৭	বিভার ডিবি বিভাগ	উপজেলা পল্লী উন্নয়ন অফিসার সভায় উপস্থিত না থাকায় আলোচনা করা হয়নি।	সভায় নিয়মিত উপস্থিত থাকার জন্য অনুরোধ করা হলো।	উপজেলা পল্লী উন্নয়ন অফিসার
১৮	সমবায় বিভাগ	উপজেলা সমবায় অফিসার সভায় জানান স্বাস্থ্যবিধি মেনে দপ্তরের কার্যক্রম চলেছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সভায় অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা সমবায় অফিসার
১৯	কন বিভাগ	ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, সামাজিক বনায়ন ও নার্সারি সভায় উপস্থিত না থাকায় কোন আলোচনা করা হয়নি।	সভায় নিয়মিত উপস্থিত থাকার জন্য অনুরোধ করা হলো।	উপজেলা ভারপ্রাপ্ত নার্সারী কর্মকর্তা
২০	আমার বাড়ি আমার খামার ও পল্লী সঞ্চয় ব্যাংক	উপজেলা সমন্বয়কারী সভায় জানান যে, ৩০ জুন ২০২১ তারিখে আমার বাড়ি আমার খামার প্রকল্পের মেয়াদ শেষ হওয়ায় এখন থেকে পল্লী সঞ্চয় ব্যাংক নাম হবে। পল্লী সঞ্চয় দপ্তরের পল্লী ব্যাংকের কার্যক্রম স্বাস্থ্যবিধি কার্যক্রম স্বাভাবিক ভাবে চলেছে।	দাপ্তরিক কার্যক্রম যথাযথভাবে বাস্তবায়নের জন্য অনুরোধ জানানো হয়।	সমন্বয়কারী আমার বাড়ি আমার খামার ও পল্লী সঞ্চয় ব্যাংক
২১	খাদ্য বিভাগ	উপজেলা খাদ্য নিয়ন্ত্রক সভায় জানান খাদ্য বাস্তব কর্মসূচীর আওতায় উপকার ভোগীরা ১০/-টাকা দরে চাল বিক্রয় চলমান আছে। চলমান আমন মৌসুমে ৩০৪.০ মে.টন ধানের বরাদ্দ পাওয়া গেছে। সংগ্রহকৃত ও মনিটরিং কমিটির সিদ্ধান্ত মোতাবেক প্রকৃত কৃষকের নিকট থেকে ২৭/- টাকা দরে ধান সংগ্রহের কার্যক্রম শুরু হবে। এছাড়া অন্যান্য কার্যক্রম স্বাভাবিক ভাবে চলেছে।	দাপ্তরিক চলমান কার্যক্রম গতিশীল করার জন্য সভায় অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা খাদ্য নিয়ন্ত্রক ফেঞ্চুগঞ্জ, সিলেট
২২	পল্লী দারিদ্র্য বিমোচন ফাউন্ডেশন	উপজেলা পল্লী দারিদ্র্য বিমোচন ফাউন্ডেশন কর্মকর্তা তার দপ্তরের ডিসেম্বর ২০২০ মাসের বিভিন্ন ঋণ বিতরণ কার্যক্রম নিম্নে উপস্থাপন করা হলো: ১। ক্ষুদ্র ঋণ বিতরণ ৩৪.৩৫ ২। নারী উদ্যোক্তা ঋণ বিতরণ ২৪.৬০ ৩। কোভিড -১৯ প্রদাননা ঋণ বিতরণ: ৭.০০ ৪। শ্রম এন্টার প্রাইজ ঋণ বিতরণ ৩৩.৬০ ৫। সঞ্চয় আমাতন ১১৩.৬৬ ৬। সদস্য সংখ্যা ১৪২০ জন ৭। আদায় হার ৯৫% স্বাস্থ্য বিধি মেনে সামাজিক দূরত্ব বজায় রেখে সকল কাজ করা হচ্ছে এবং সদস্যদের মাঝে মাস্ক ও সেনিটাইজার ও সাবান বিতরণ করা হয়েছে। এছাড়া দপ্তরের অন্যান্য কার্যক্রম স্বাভাবিকভাবে চলেছে।	দাপ্তরিক কার্যক্রম যথাযথভাবে অব্যাহত রাখার জন্য অনুরোধ জানানো হয়।	উপজেলা পল্লী দারিদ্র্য বিমোচন ফাউন্ডেশন, ফেঞ্চুগঞ্জ, সিলেট
২৩	বিবিধ-০১	বর্জ্য ব্যবস্থাপনা/পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা সংক্রান্ত উপজেলা নির্বাহী অফিসার সভায় জানান, উপজেলা পরিষদের আশপাশ, উপজেলা নির্বাহী অফিসারের বাস ভবন, উপজেলা গেজেটেড কোয়ার্টার ও শ্যামলী কোয়ার্টারের আশপাশের বর্জ্য ও জোপকার জরুরি ভিত্তিতে পরিষ্কার করা হয়। পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতার ৩ জন শ্রমিকের ৫দিনের মজুরি বিল বাবদ ৭,৫০০/- (সাত হাজার পাঁচশত) জনাব মোঃ পায়ভেজ মিয়া, পিতাঃ কুটু মিয়া মনুরুলক, ফেঞ্চুগঞ্জ কর্তৃক দাখিল করেছেন। দাখিলকৃত বিল পরিষদের জন্য সভায় আলোচনা করেন। আলোচনাতে উক্ত বিল উপজেলা বাজস্ব তহবিল হতে প্রদানের জন্য সবাই একমত পোষন করেন।	উক্ত বিল উপজেলা পরিষদের রাজস্ব তহবিল হতে বাস্তবায়নের উপজেলা পরিষদের আশপাশ, উপজেলা নির্বাহী অফিসারের বাস ভবন, উপজেলা গেজেটেড কোয়ার্টার ও শ্যামলী কোয়ার্টারের মজুরি বাবদ ৭,৫০০/- (সাত হাজার পাঁচশত) টাকার চেক জনাব পায়ভেজ মিয়া, পিতাঃ মনফর আলী, ধামঃ কুটু মিয়া ফেঞ্চুগঞ্জ নামে চেক প্রদানের জন্য সভায় সর্বসম্মতিক্রমে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	চেয়ারম্যান উপজেলা পরিষদ ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ
	বিবিধ-০২	উপজেলা পরিষদ ও উপজেলা কোয়ার্টার নতুন গাছের ডালপালা কর্তন সংক্রান্ত উপজেলা নির্বাহী অফিসার সভায় জানান, উপজেলা পরিষদ ও উপজেলা কোয়ার্টারের আশপাশের বর্জ্য গাছের মরা ডালপালা রাস্তায় বর্জ্য পড়েছে এবং পশুচরীসহ সবর নিরাপত্তা হানি হচ্ছে। এমতাবস্থায় জরুরি ভিত্তিতে উক্ত মরা ডালপালা কর্তন করা প্রয়োজন হলে সভায় উত্থাপন করেন। সভায় আলোচনাতে মরা ডালপালা কর্তন করার জন্য সবাই একমত পোষন করেন।	সভায় আলোচনাতে উক্ত মরা ডালপালা কর্তনে মজুরি বাবদ ১১,৫০০/- (এগার হাজার পাঁচশত) টাকা সীমাবদ্ধ রেখে মরা ডালপালা কর্তনের জন্য সভায় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় এবং কর্তনকৃত ডালপালা বিক্রয় করে বিক্রয়কৃত অর্থ উপজেলা রাজস্ব তহবিলে জমা করার জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত।	চেয়ারম্যান উপজেলা পরিষদ উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ ও উপজেলা প্রকৌশলী



বিবিধ-০৩	<p>রাস্তা নামকরণ সংক্রান্ত ১। জেলা প্রশাসকের কার্যালয় সিলেট এর স্মারক নং ০৫.৪৬.৯১০০.০১০.০৬.০০১.২১.৮১৭ তারিখ: ২৬ অক্টোবর ২০২১ মোতাবেক ফেঞ্চগঞ্জ-মাইজগাঁও পালবাড়ী জেলা মহাসড়কটির (জেড-২০২০) নাম 'মাহমুদ উস সামাদ চৌধুরী সার্কুলার রোড' নামে নামকরণের বিষয়টি উপজেলা উন্নয়ন সমন্বয় কমিটিতে উপস্থাপন করার জন্য অনুরোধ করা হয়। এ বিষয়ে অদ্যকার সভাপতি ও চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, ফেঞ্চগঞ্জ, সিলেট সভাকে জানান যে, ১। ফেঞ্চগঞ্জ থানার চৌরাস্তা হতে মাইজগাঁও পর্যন্ত মুক্তিযুদ্ধের সর্বাধিনায়ক বঙ্গবীর জেনারেল মুহাম্মদ আভাউল গণি ওসমানী নামে নাম করণ রয়েছে এবং ২। কাসিম আলী মডেল সরকারি বিদ্যালয় হতে ফেরীঘাট চত্বর পর্যন্ত বীর মুক্তিযোদ্ধা শহীদ আসাদুজ্জামান নামে রাস্তা নাম করণ করা হয় যা মাননীয় সংসদ সদস্য মরহুম জনাব মাহমুদ উস সামাদ চৌধুরী নিজে গত ২৩/০৩/২০১৩ ইংরেজী তারিখে উক্ত রাস্তাটি উদ্বোধন করেন। উক্ত বীর মুক্তিযোদ্ধা ব্যক্তির নামের রাস্তাগুলো বাদ দিয়ে 'মাহমুদ উস সামাদ চৌধুরী সার্কুলার রোড' নামে নামকরণ সমুচিন হবে না মর্মে সভায় উত্থাপন করেন।</p> <p><b>মুক্তিযোদ্ধাদের নামকরণ রাস্তা সংক্রান্ত</b></p> <p>১। অদ্যকার সভাপতি ও চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, ফেঞ্চগঞ্জ, সিলেট সভাকে মাইজগাঁও রেলস্টেশন হতে মাইজগাঁও ইউনিয়ন পরিষদ পর্যন্ত বীর মুক্তিযোদ্ধা রফিকুল ইসলাম (মনা) নামে রাস্তাটি নামকরণ করার জন্য আবেদন করেছেন।</p> <p>২। খিলাছড়া পশ্চিম যুধিষ্টিপুর গ্রামে মসজিদের সামন হইতে বাবুলের বাড়ির নিচ পর্যন্ত রাস্তা বীরযোদ্ধা মোঃ মনির আলী নামে রাস্তা নামকরণের জন্য জনাব মোছাঃ রানা বেগম, স্বামী বীর মুক্তিযোদ্ধা মোঃ মনির আলী, সাং পশ্চিম যুধিষ্টিপুর, আবেদন করেন।</p> <p>৩। মানিককোনা পশ্চিমপাড়া বড়খালের পুরাতন ব্রীজ অর্থাৎ পশ্চিমপাড়া মৃত মস্তাজ আলী বাড়ির সামন থেকে বন্দরপাদা মোহাম্মদ আহাদ মিয়র বাড়ির পশ্চিম পার পর্যন্ত সড়কটি বীর মুক্তিযোদ্ধা সুবেদার মেজর (অব: রফিক উদ্দিন আহমদের) নামে রাস্তা নামকরণ করার জন্য আবেদন করেন।</p>	<p>সভায় আলোচনাতে মুক্তিযুদ্ধের সর্বাধিনায়ক বঙ্গবীর জেনারেল মুহাম্মদ আভাউল গণি ওসমানী নামে নাম করণ ও বীর মুক্তিযোদ্ধা শহীদ আসাদুজ্জামান নামে রাস্তা নাম করণ বহাল রাখার জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় 'মাহমুদ উস সামাদ চৌধুরী সার্কুলার রোড' নামে রাস্তা নামকরণ করা না করার জন্য সভায় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p> <p>স্থানীয় সরকার বিভাগ, প্রশাসন শাখার ১৯ মে ২০১৯ তারিখের ৪৬.০০.০০০০.০৩৯.০১৮.০০৩.২০১৬-৭৪৮ নম্বর স্মারক এবং জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, স্থানীয় সরকার শাখা ১৬ জুলাই ২০১৯ তারিখের ০৫.৪৬.৯১০০.০০৯.৪২.০০১.১৬.১২৩ নম্বর স্মারক মোতাবেক উপজেলা মাসিক সভায় আলোচনাতে বিশত মাসিক সভায় যে সকল মুক্তিযোদ্ধাদের নামে রাস্তা নামকরণ হয়েছিল এবং বর্তমান মাসে যে সমস্ত রাস্তা মুক্তিযোদ্ধাদের নামে নামকরণের আবেদন পাওয়া গেছে সকল আবেদনসহ রেজিস্ট্রেশন জেলা প্রশাসকের মাধ্যমে মহাপালায়ে পাঠানোর জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p>	<p>চেয়ারম্যান উপজেলা পরিষদ ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ফেঞ্চগঞ্জ</p>
বিবিধ-০৩	<p>৪নং উত্তর কুশিয়ারা ইউনিয়ন ভবনের জায়গা সংক্রান্ত জনাব আহমেদ জিলু, চেয়ারম্যান, ৪নং উত্তর কুশিয়ারা ইউনিয়ন পরিষদ, ফেঞ্চগঞ্জ সভায় জানান যে, ইউনিয়ন পরিষদের জায়গার বিষয়ে দেশ বিদেশে অবস্থানরত পরিবাবের সবার সাথে যোগাযোগ করে আইনী পদক্ষেপের অংশ হিসেবে ধয়োজনীয় দাতাব্যক্তির পাওয়ার অব এটর্নী প্রস্তুতকরতঃ গত ১০/১১/২০২১ তারিখে ডিএইচএল যোগে যুক্তরাষ্ট্রে প্রেরণ করা হয়। অতি শীঘ্রই ইউনিয়ন ভূমি কমপ্লেক্সের জায়গা রেজিস্ট্রেশন করার পাওয়া গেলে সংশ্লিষ্ট সকলের সহযোগিতায় ভূমি রেজিস্ট্রেশন করে দেয়ার ব্যবস্থা করা হবে। এ ব্যাপারে আশ্রি সকলের সহযোগিতা কামনা করেন</p>	<p>সভায় আলোচনাতে ৪নং উত্তর কুশিয়ারা ইউনিয়ন পরিষদের জন্য দানকৃত ভূমি অগামী ০১ মাসের মধ্যে যদি জনাব আহমেদ জিলু, চেয়ারম্যান, ৪নং উত্তর কুশিয়ারা ইউপি উক্ত ইউনিয়নের জায়গা রেজিস্ট্রেশন করে দিতে না পারেন তাহলে অগামী অন্য পক্ষ ভূমি দাতা জনাব শামস উদ্দিন উরফে আব্দুল হক, পিতা: মৃত হাজী কুতুব আলী, সাং ইগাশপুর, ফেঞ্চগঞ্জ, সিলেট। উক্ত ভূমি পরবর্তী ০১ মাসের মধ্যে ৪নং উত্তর কুশিয়ারা ইউনিয়ন পরিষদের নামে জায়গা রেজিস্ট্রেশন করে দিবেন।</p>	<p>চেয়ারম্যান, ৪নং উত্তর কুশিয়ারা ইউপি ও অগামী অন্য পক্ষ ভূমি দাতা ও সংশ্লিষ্ট সকল</p>

সভাপতির সম্মাপনী বক্তব্য : অদ্যকার সভায় উপজেলা নির্বাহী অফিসার, মহিলা আইস চেয়ারম্যান, ইউ.পি চেয়ারম্যান, সদস্যবৃন্দ ও উপজেলা পর্যায়ের সকল বিভাগীয় কর্মকর্তাদের ধন্যবাদ জানান। তিনি পর্যায়ক্রমে প্রত্যেক দপ্তরের কার্যক্রম ও অগ্রগতি সম্পর্কে খৌজ-খবর নেন এবং ফেঞ্চগঞ্জ উপজেলার উন্নয়নে সকলকে আন্তরিকভাবে কাজ করার আহ্বান জানান। তিনি ২০২১-২২ অর্থ বছরের উপজেলা বার্ষিক উন্নয়ন প্রকল্প গ্রহণ ও বাস্তবায়নের জন্য পুনরায় তাগিদ প্রদান করেন। তিনি আরো জানান যে, উপজেলা পরিষদ উন্নয়ন তহবিল ও উপজেলা পরিষদ রাজস্ব তহবিল নির্দেশিকা অনুসরণ করে এবং সংশ্লিষ্ট আইন/বিধিমালা/নীতিমালা অনুসারে স্বচ্ছতার মাধ্যমে উপজেলা পরিষদের কার্যক্রম গ্রহণ ও বাস্তবায়নের জন্য সংশ্লিষ্ট সকলের প্রতি অনুরোধ জানান। তিনি বর্তমান সরকারের উন্নয়নের ধারাকে গতিশীল রাখার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে অনুরোধ করেন।

পরিশেষে আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

*(Handwritten Signature)*  
মোঃ মুকুল ইসলাম

চেয়ারম্যান

উপজেলা পরিষদ, ফেঞ্চগঞ্জ, সিলেট

টু ০১৭১১৮৬৬৭৯২

E-mail: upezziparahadlenchu1990@gmail

## সভায় উপস্থিত সদস্যবৃন্দের তালিকা (বাক্বরের ক্রমানুসারে) :

ক্রমিক নং	নাম ও পদবি
০১	জনাব মোঃ জাহিরুল ইসলাম, ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, ফেঞ্চুগঞ্জ
০২	জনাব মোছাঃ মোহিনী বেগম, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৩	জনাব মোঃ বদরুদ্দোজা, চেয়ারম্যান, ১নং ফেঞ্চুগঞ্জ ইউপি, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৪	জনাব সুফিয়ানুল করিম চৌধুরী, ২নং মাইজগাও ইউপি, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৫	জনাব লেইছ চৌধুরী, চেয়ারম্যান, ৩নং খিলাছড়া ইউপি, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৬	জনাব আহমদ জিলু, চেয়ারম্যান, ৪নং উত্তর কুশিয়ারা, ইউপি
০৭	জনাব এমরান উদ্দিন, চেয়ারম্যান, ৫নং উত্তর ফেঞ্চুগঞ্জ ইউপি, ফেঞ্চুগঞ্জ

## সভায় উপস্থিত কর্মকর্তাবৃন্দের তালিকা (বাক্বরের ক্রমানুসারে) :

ক্রমিক নং	নাম ও পদবি
০১	জনাব রাশী আহমেদ, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ
০২	জনাব ডাঃ কামরুজ্জামান উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৩	জনাব সুরত দেবনাথ, উপজেলা কৃষি অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৪	ডাঃ এ.কে.এম, মিজানুর রহমান, উপজেলা প্রাণি সম্পদ কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৫	উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তার প্রতিনিধি জনাব আব্দুল মুকিত, সহকারি পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৬	জনাব সুদর্শন সরকার, প্রকৌশলী এলজিইডি, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৭	জনাব মোঃ আবু হাইদ মিয়া, উপজেলা সমাজসেবা অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৮	জনাব সৈয়দ নুরুল হুদা উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৯	জনাব মোঃ শফিক উদ্দিন, উপজেলা শিক্ষা অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ
১০	জনাব মোঃ আব্দুল মুমিন, উপজেলা স্বাস্থ্য কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ
১১	জনাব মোঃ আব্দুল আহাদ, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ
১২	জনাব আব্দুল্লাহ মোঃ সাইদুর রহমান শামীম, উপজেলা সমবায় কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ
১৩	জনাব কাজী রিয়েল, সহকারী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, ফেঞ্চুগঞ্জ
১৪	জনাব জেসমিন আক্তার, উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ
১৫	জনাব নিজামুল হক, উপজেলা দারিদ্র বিমোচন কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ
১৬	জনাব মোঃ ইকবাল হোসেন, উপজেলা সমন্বয়কারী, আখার বাড়ি আমার খামার ও পল্লী সফল ব্যাংক
১৭	জনাব রাজীব কুমার দাস, ইউডিএফ, ফেঞ্চুগঞ্জ

## অনুপস্থিত জনপ্রতিনিধিদের তালিকা :

ক্রমিক নং	নাম ও পদবি
	জনাব মোঃ জাহিরুল ইসলাম, ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, ফেঞ্চুগঞ্জ

## অনুপস্থিত অফিসারের তালিকা :

ক্রমিক নং	নাম ও পদবি
০১	উপজেলা পল্লী উন্নয়ন কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ
০২	উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ
০৩	ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, সামাজিক কনায়ন ও নার্সারি

তারিখ : ১৬-১১-২০২১খ্রি.

স্মারক নং : উপকা/ফেঙ্গু/২০২১-১২২

অনুলিপি : সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরণ করা হল

০১. মাননীয় সংসদ সদস্য ও উপদেষ্টা, ২৩১, সিলেট-৩
০২. সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগ, স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা
০৩. কমিশনার, সিলেট বিভাগ, সিলেট
০৪. পরিচালক, স্থানীয় সরকার, সিলেট বিভাগ, সিলেট
০৫. জেলা প্রশাসক, সিলেট
০৬. উপ-পরিচালক, স্থানীয় সরকার শাখা, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, সিলেট
০৭. ভাইস চেয়ারম্যান/মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, ফেঙ্গুগঞ্জ, সিলেট
০৮. উপজেলা..... অফিসার, ফেঙ্গুগঞ্জ, সিলেট
০৯. চেয়ারম্যান/ ফেঙ্গুগঞ্জ/মাইজপাও/ দিলাছড়া/ উত্তর কুশিয়ারা/ উত্তর ফেঙ্গুগঞ্জ ইউনিয়ন পরিষদ, ফেঙ্গুগঞ্জ, সিলেট
১০. জনাব ..... সংরক্ষিত আসনের মহিলা সদস্য, উপজেলা পরিষদ, ফেঙ্গুগঞ্জ, সিলেট

*P. M.*  
১৬. ১১. ২০২১

রাখী আহমেদ  
উপজেলা নির্বাহী অফিসার  
ফেঙ্গুগঞ্জ, সিলেট  
☎ ০২৯৮-৬৬৪৬৭০২  
📠 ০১৭০০৩০১০০৪

**উপজেলা পরিষদের নভেম্বর ২০২১ মাসের সাধারণ সভার উপস্থিতির তালিকা**  
**সভাপতিঃ জনাব মোঃ নূরুল ইসলাম, চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, ফেঞ্চুগঞ্জ, সিলেট।**  
**তারিখঃ ১১-১১-২০২১ সময়ঃ সকাল ১১:০০টা**

ক্র:নং	নাম	পদবী	স্বাক্ষর
০১	জনাব নূরুল ইসলাম	মাননীয় সংসদ সদস্য ও উপদেষ্টা	
০২	জনাব রবীন্দ্র কুমার	উপজেলা নির্বাহী অফিসার	
০৩	জনাব মোঃ নূরুল ইসলাম	ভাইস চেয়ারম্যান	
০৪	জনাব বেবী বেগম	মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান	
০৫	জনাব মোঃ বদরুদ্দোজ্জা	চেয়ারম্যান, ১নং ফেঞ্চুগঞ্জ, ইউপি	
০৬	জনাব হুসাইনুল করিম চৌধুরী	চেয়ারম্যান, ২নং মাইজগাঁও ইউপি	
০৭	জনাব শেইখ চৌধুরী	চেয়ারম্যান, ৩নং ফিলাছড়া ইউপি	
০৮	জনাব আহমদ জিলু	চেয়ারম্যান, ৪নং উত্তর কুশিয়ারা ইউপি	
০৯	জনাব মোহাম্মদ এমরান উদ্দিন	চেয়ারম্যান, ৫নং উত্তর ফেঞ্চুগঞ্জ ইউপি	
১০	ডাঃ কামরুজ্জামান	উপজেলা স্বাস্থ্য ও প: প: কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ	
১১	জনাব সুব্রত দেবনাথ	উপজেলা কৃষি অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ	
১২	ডাঃ এ.কে.এম, মিজানুর রহমান	উপজেলা গ্রামিণ সম্পদ কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ	
১৩	জনাব সুদর্শন সরকার	উপজেলা প্রকৌশলী, ফেঞ্চুগঞ্জ	
১৪	জনাব বাঈদন কান্তি সরকার	উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ	
১৫	জনাব মোঃ আবু হাইদ মিয়া	উপজেলা সমাজসেবা অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ	
১৬	জনাব মোঃ শফিক উদ্দিন	উপজেলা শিক্ষা অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ	
১৭	জনাব সৈয়দ নূরুল হুদা	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার, ফেঞ্চুগঞ্জ	
১৮	জনাব আব্দুল মুমিন	উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা (চরনাঃ), ফেঞ্চুগঞ্জ	
১৯	জনাব কাজী রিবেল	সহকারী প্রকৌশলী জনস্বাস্থ্য, ফেঞ্চুগঞ্জ	
২০	জনাব জেসমিন আক্তার	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ	
২১	জনাব মোঃ আব্দুল আহাদ	উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ	
২২	জনাব আব্দুল্লাহ আল মামুন	উপজেলা পল্লী উন্নয়ন কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ	
২৩	জনাব আব্দুল্লাহ মোঃ সাইদুর রহমান শামীম	উপজেলা সমবায় কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ	
২৪	জনাব মোঃ আক্তারুল হক চৌঃ	ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, সামাজিক বনায়ন কেন্দ্র, ফেঞ্চুগঞ্জ	
২৫	জনাব বেনু গোপাল দাস	উপজেলা খাদ্য নিয়ন্ত্রক, ফেঞ্চুগঞ্জ	
২৬	জনাব মোঃ ইকবাল হোসেন	উপজেলা সমন্বয়কারী, আমার বাড়ি আমার খামার ও পল্লী সঞ্চার ব্যাংক	
২৭	জনাব নিজামুল হক	উপজেলা দারিদ্র বিমোচন কর্মকর্তা, ফেঞ্চুগঞ্জ	
২৮	মোঃ হোসেন		
২৯	মোঃ হোসেন		
৩০	মোঃ হোসেন		